

# EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes; Provincias, **pesetas 5** trimestre en la Administración, y **5-50** por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, **pesetas 12** trimestre; Filipinas, **pesetas 15**, y países fuera de la Unión Postal, **pesetas 25**. Número suelto, **5 céntimos de peseta**.

MADRID, Martes 13 de Octubre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.202

## EL BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Nada menos que en cuatro distintos sitios de su número de ayer se ocupa *La Epoca* de nuestro artículo del domingo sobre el balance del Banco de España, y exhorta a decir que para dicho colega la conducta del Banco y del gobierno que la ampara, es legal y correcta.

¿Esperábamos otra cosa, pues para que *La Epoca* hubiese reconocido la verdad evidente de nuestras afirmaciones, habría sido preciso cambiar antes su naturaleza de periódico ministerial conservador español.

Pero la cuestión es tan sencilla, que no es necesario argumentos para demostrar la legalidad del Banco y del gobierno.

Basta el texto legal y tres ó cuatro cifras.

Dice el artículo 1.º de la ley del Banco (15 de Julio):

Artículo 1.º El Banco de España podrá emitir billetes al portador hasta la suma de 1.500 millones de pesetas, siempre que conserve en sus cajas en metálico, barras de oro ó plata, la tercera parte, cuando menos, del importe de los billetes en circulación, y la mitad de esa tercera parte precisamente en oro.

Ahora bien; según el Balance del Banco, correspondiente al sábado último, publicada en la *Gaceta* del domingo, el metálico en las cajas del Banco era:

PESETAS.	
En oro.....	143.910.890 02
En plata.....	86.621.443 17
Total.....	230.532.233 19

Por consiguiente, según dicho artículo 1.º de la ley, los billetes en circulación no podrían exceder de 691.596.699 57 pesetas, triple de aquel total de oro y plata en las cajas del Banco.

Y como según el mismo Balance del Banco, los billetes en circulación importan 753.212.725 pesetas, resulta un exceso de circulación fiduciaria de 66.716.025 43 pesetas sobre el límite legal.

Esto es de una evidencia tal, que no permite discusión sobre ello.

*La Epoca* no niega ni puede negar la exactitud de las cifras que dejamos estampadas, porque están tomadas del Balance del Banco.

Tampoco pretende que se considere como metálico para los efectos del artículo 1.º de la ley ya citada, la moneda de bronce existente en las cajas del Banco (pesetas 10.041.683 08, según el Balance último), y claro es que no podría pretenderlo, porque eso equivaldría a admitir el derecho del Banco a cambiar sus billetes por moneda de bronce, lo cual es absurdo.

Pero pretende otra cosa todavía más absurda y disparatada, y sobre todo, absolutamente contraria a la ley.

Y es que se considere como metálico en las cajas del Banco los efectos pendientes de cobro (pesetas 3.701.778 75) y los créditos del Banco en el extranjero (23.620.166 10 pesetas).

Tal pretensión por parte del Banco es verdaderamente el colmo de la desprecupación.

Pues qué puede decirse en serio que son metálico los efectos pendientes de cobro? Pues en qué otra cosa que en billetes ha de cobrar el Banco esos efectos?

Cómo han de considerarse estos, por tanto; como oro ó plata en las cajas del Banco para los efectos del artículo 1.º de la ley, que exige precisamente aquellos metales como garantía de los billetes?

Y exactamente lo mismo sucede con los créditos a su favor que tiene el Banco en el extranjero.

Porque si el Banco reclamara su pago en España, lo que harían sus corresponsales sería girarle su importe, que el Banco percibiría naturalmente en billetes, sin que aumentase en un solo céntimo el oro y la plata en sus cajas.

Pero hay más.

Si se pretendiera considerar como metálico en las cajas del Banco el importe de los créditos a favor de este en el extranjero (23.620.166 10 pesetas), habría forzosamente que considerar también como metálico el importe de los créditos contra el Banco en el extranjero (53.513.901 10 pesetas), y rebajar, por consiguiente, esta cifra de la del metálico en caja, en cuyo caso resultaría el Banco fuera de ley, por una cifra todavía mucho mayor.

Pero ¿a qué esforzarnos en demostrar lo que por su evidencia no necesita demostración?

Si el Banco y el gobierno en el mes de Julio hubieran considerado suficiente lo que ahora dice *La Epoca*, no hubieran dado el escándalo de publicar el 15 de aquel mes en la *Gaceta* la famosa real orden autorizando al Banco a no tener en sus cajas en metálico la tercera parte de sus billetes en circulación, mientras éstos no excediesen de 750 millones.

Porque si en el mes de Julio hubiese considerado el Banco como metálico en sus cajas los efectos pendientes de cobro y los créditos a su favor en el extranjero, aquella real orden habría sido perfectamente innecesaria, porque sus billetes en circulación no excedían del triple de sus existencias metálicas sumadas al importe de dichas dos partidas.

Lo que hay es que entonces se juzgó suficiente aquella real orden para ir conllevando la situación del Banco.

Ya en Agosto, sin embargo, debió el Banco empezar a temer que dicha Real Orden no le bastaría, porque de repente, sin motivo aparente ni explicación de ningún género, casi en seguida que se cerraron

las Cortes, alteró la estructura de sus balances semanales, con el principal objeto, entre otros, de hacer aparecer más fuertes sus existencias metálicas en caja.

Y han bastado, por lo visto, los dos meses y medio trascurridos desde entonces, para que la situación del Banco se haya agravado de tal modo, por su escasez de metálico en España y por su falta de recursos para adquirirlo en el extranjero, que el Banco y el gobierno se han liado la manta a la cabeza, y ni siquiera de cubrir las formas legales se preocupan, al verse en el atolladero en que se encuentran, cada día más profundo por el estado de nuestros cambios con el extranjero.

Y no es del gobierno ciertamente de quien puede quejarse el Banco por haber llegado a su actual situación, sino de su propia administración, que ha sido imprevisora y torpísima.

El gobierno ha derramado a manos llenas sus beneficios sobre el Banco, repartiéndolos con el Hispano Colonial y el Español de la isla de Cuba.

Por esto decíamos anteayer: ¡Bienaventurados los Bancos!.....

Al Banco de España le ha favorecido: 1.º Con haberle dado gratis en cuenta corriente en el mes de Octubre de 1890, ciento diez y medio millones de pesetas del empréstito de Cuba, de los cuales todavía no le ha pedido más que veinte, lo cual equivale a un regalo de cuatro a cinco millones en que por lo bajo se puede calcular el interés de aquella suma; 2.º, con la ley de 15 de Julio; 3.º, con la real orden de la misma fecha; y 4.º, con autorizarle ahora la nueva legalidad que resulta de su último Balance.

Y veremos si cuando dentro de un par de meses se haga la emisión de amortizable, le tiene todavía reservado, algún otro obsequio.

Comprendemos que, preocupándole tanto los Bancos, no tenga el gobierno tiempo que dedicar al país.

Diremos, para concluir, dos palabras a *La Epoca*.

Por no faltar a su inveterada costumbre de invocar, sobre todo cuando se trata de cuestiones de negocios, el patriotismo ó el monarquismo de aquellos con quienes discute, lo cual es un recurso ya muy gastado y mandado recoger, dice nuestro colega que comprende que nos apoye en esta ocasión *El Liberal*, porque hacemos el juego de éste.

En esto último está *La Epoca* en un error.

Quienes hacen el juego a los republicanos, y en general a todos los enemigos de la legalidad, son los que infringen las leyes, porque un país donde las leyes no se respetan, sobre todo si no las respetan los gobernantes, no goza de paz y orden verdaderos, sino que se encuentra en un estado de anarquía mansa, del que se puede pasar al de revolución violenta con tanta facilidad, como un loco pacífico pasa a un ataque de furia.

Sin respeto a las leyes, no hay instituciones seguras, sean monárquicas ó republicanas, como que, por fundarse en la ley más que por nada, tienen derecho al respeto y acatamiento de todos los ciudadanos.

Por esto tenemos nosotros el firme convencimiento de que el gobierno del Sr. Cánovas, por sus frecuentes infracciones de la ley, con la frecuencia agravada de resultar con frecuencia dichas infracciones beneficiosas exclusivamente para Bancos y sociedades poderosas, hace más por la revolución que todos los revolucionarios juntos.

Por lo demás, nosotros agradecemos mucho a nuestro colega *El Liberal* sus benévolas y cariñosas frases para *El Correo*, y nos honramos mucho en ir en su compañía siempre que, como en la ocasión presente, resultemos de acuerdo en la manera de defender los intereses generales del país.

**El fusil Mauser.**

Dice *El Ejército Español* que en principio, y sin perjuicio de continuar experimentando todos los fusiles que se presenten, parece estar aceptado el Mauser de calibre 7-65, cuyo inventor estuvo ayer en el ministerio, y hoy asistirá en Carabanchel a las pruebas definitivas de su arma.

Por de pronto, se adquirirán 1.500 ó 2.000 fusiles, con los cuales se dotará un par de regimientos, que continuarán, en otra forma y en otro campo de acción, las experiencias de la Junta. Si este ensayo sale bien, y entre tanto no se ha inventado algún fusil mejor y de mejores condiciones, se procederá a la fabricación en grande escala del armamento necesario a nuestro ejército.

De la forma que se hará esa fabricación se habla mucho; pero, a nuestro entender, nada todavía puede asegurarse en concreto.

**ECOS DE MADRID.**

Donativo régio.—¿Quién es la condesa de Teba?—Su pasado y su presente.—Otra viuda ilustrada.—La condesa de Montefuerte.—La boda de ayer.—Las de mañana.—Otras en perspectiva.

Ha dos ó tres días, en la lista de donativos en favor de las víctimas de las últimas inundaciones que publica la *Gaceta* de Madrid, leíase lo siguiente:

«La condesa de Teba, marquesa de Moya, 5.000 pesetas.»

Muchos—la mayor parte de los lectores se preguntaban:—¿De quién es esta espléndida limosna?—¿Quién es la ilustre señora, desconocida para la generación actual, que acude solícita y presurosa a socorrer las desdichas de la patria?

Hace cuarenta años no había quien no la conociese en Madrid; quien no admirase su hermosura, su gracia, su talento; quien no hiciese justicia a sus altas prendas y cualidades.

Entonces figuraba en primera línea en la sociedad aristocrática de la corte; entonces no había fiesta pequeña ni grande a que no asistiese; entonces, en fin, todos buscaban, todos apetecían su amistoso trato.

Luego, de pronto, inesperadamente, desapareció de nuestro lado; marchaba a habitar en país extranjero, y a sentarse en un trono poderoso.

La condesa de Teba se llamó la Emperatriz Eugenia, siendo la compañera, la esposa del tercer Napoleón.

Brillante fue, aunque breve, la época de su grandeza y de su esplendor; y cuando hubo trascurrido, perdió sucesivamente cuanto había constituido su felicidad, su satisfacción.

El Emperador murió en el destierro; su hijo, el príncipe Imperial, que era su orgullo, su esperanza, su gloria, le siguió poco después al sepulcro; y la viuda desolada, la madre inconsolable, vive sumida en el dolor, en el retiro más absoluto, en la soledad más completa.

Hé ahí quién es la condesa de Teba, la marquesa de Moya, a quien no muchos recuerdan; a quien aún menos conocen entre la sociedad moderna; y que en medio de sus penas incurables, de su tristeza profunda, se acuerda de que es española; de que ha nacido en la Península, y envía a los desgraciados, a los miserables, el óbolo de su caridad inagotable.

Otra viuda ilustre, otra esposa afligida, que acaba de perder al que fue durante largos años su compañero en la trabajosa peregrinación de la vida, acaba de llegar a Madrid.

Aludo a la condesa de Montefuerte, a la cual sus cariñosos hijos han ido a buscar al sitio de la catástrofe, intentando en vano consolarla de tan horrible pérdida.

Los condes de Montefuerte, unidos casi há medio siglo por los vínculos conyugales, han sido constante ejemplo de inalterable amor y de perpetua ventura.

El cielo bendijo su unión, concediéndoles numerosa descendencia; y sin embargo, su ancianidad se ha visto amargada por la pérdida de seres idolatrados.

En corto espacio han desaparecido dos de sus hijos, de los cuales podían estar orgullosos por su talento y sus virtudes; en poco tiempo se han abierto prematuramente a su lado dos tumbas.

Quizás tales pesares han abreviado la existencia del noble patriota, del cumplido caballero; quizás por ellos se explica la muerte repentina del que sufrió sucesivamente tan duros y fieros golpes.

¡Que el afecto y la ternura de su dilatada familia prolonguen la vida de la dama egregia; que la religión le preste fortaleza para resistir las adversidades y para conformarse con los decretos de la Providencia!

Por un motivo igualmente doloroso no se ha celebrado ayer con pompa ni aparato el matrimonio de la hija del marqués de Cayo del Rey con el nuevo marqués del Baztan, hijo segundo del general Martínez Campos.

Solo asistieron al acto religioso los individuos de ambas familias, y no se festejó luego el fausto suceso de ninguna manera.

Hace apenas siete meses que falleció la madre de la novia, y el padre, fiel al culto de su memoria, no ha querido suspender el luto un momento siquiera, a pesar de la satisfacción que le ha causado la unión de la que le debe el ser con un soldado joven y distinguido, perteneciente a familia ilustrada por grandes hechos militares.

No sucederá lo mismo en otros dos enlaces que se realizarán en fechas inmediatas: el del Sr. D. Julio Danvila y la preciosa hija del senador Rivera; y el de la señorita doña Matilde Irujo y el Sr. Charvari.

Ambos se solemnizarán con suntuosos banquetes, terminados los cuales, los futuros conyugues saldrán de Madrid para pasar su luna de miel en deliciosos viajes.

Otras varias bodas se anuncian en los círculos elegantes; pero no es lícito hablar de ellas, por no haber tenido efecto todavía la petición oficial de la mano de las lindas jóvenes de quienes se trata.

**ASMODEO.**

**Ejercicios generales en Carabanchel.**

El lunes maniobró en la dehesa de Carabanchel la primera división al mando del general Ochoando, haciendo despliegues hacia la venta del Cano y repliegues al Reducto de Tetuan, con las brigadas que mandan los generales Villar y Ortega.

Por el lado derecho, hacia la carretera de Boadilla y obras de ingenieros, maniobró la brigada Mayorga de la división del general Zriza.

El miércoles maniobrarán los ocho batallones de la primera división con hársaros de Pavia y tres baterías del quinto de cuerpo, al mando del general Ochoando.

El viernes los ocho de la división Zriza con un regimiento de caballería y tres baterías del divisionario.

El sábado los ocho de la división Sante-

lices con otro regimiento de caballería y tres baterías del segundo de cuerpo.

En estas maniobras no se hace fuego.

**Otra revolución en Buenos Aires.**

Londres 13.—Despachos recibidos de Montevideo dicen que la revolución ha estallado allí, si bien hasta ahora el movimiento insurreccional parece de poca importancia.

Esta noticia ha producido en Londres gran sensación, esperándose con gran ansiedad nuevos despachos dando detalles del suceso.

Londres 13.—Se han recibido nuevos despachos de Montevideo dando cuenta del movimiento insurreccional allí estallado, y al cual se hace referencia en telegramas anteriores.

Según parece, el movimiento se hallaba organizado por el partido denominado blanco, y se produjo en la Unión, cerca de Montevideo.

Merced a la pronta intervención de las tropas, fué completamente reprimido, después de una corta refriega, de la que resultaron varios muertos y heridos.

El movimiento tenía grandes ramificaciones, pues en diversos sitios del país han aparecido varios grupos armados, que recorren aquel excitando a los habitantes para que contribuyan a la insurrección.

El gobierno ha ordenado su persecución, diciéndose que la mayor parte han sido dispersos ya y que el orden ha quedado restablecido en todas partes.—*Fabra.*

**Lo que dicen los vencedores.**

Londres 13.—Los últimos despachos recibidos de Montevideo dicen que el movimiento insurreccional ha quedado completamente reprimido.

Confirman que hay muchos muertos y heridos.

Añaden que los revolucionarios trataron de asesinar al presidente de la República y de apoderarse de los individuos de la Junta; pero, gracias a las energías medidas adoptadas desde un principio, se logró hacer fracasar este proyecto.

**Muertos y heridos.**

Londres 13.—Un despacho fechado a las doce de la noche última en Montevideo, dice que los insurrectos trataron de insubordinar a la artillería para que secundara el movimiento revolucionario; pero la artillería se negó en absoluto a semejante pretensión.

El número total de víctimas es el de seis muertos y siete heridos.

Ayer se hicieron 52 detenciones. La ciudad y toda la provincia continúan tranquilas.—*Fabra.*

**NOTICIAS DE FILIPINAS.**

De los periódicos del archipiélago que por la vía de Marsella ayer hemos recibido, tomamos lo siguiente:

**Regreso.**

El 23 de Agosto llegaron a Manila, procedentes de Mindanao, ocho oficiales y 120 individuos de tropa (que se cree vuelvan enfermos).

**Las víctimas en Carolinas.**

Distribución de socorros.

De lo recaudado por la Junta central de socorros para las víctimas de Carolinas, se han distribuido 16.292 pesos y 75 centavos y quedan como remanente para el de las que aparecen a la terminación de la campaña de Mindanao 13.514 32.

A la señora madre del capitán de artillería D. Celerino Gandos, muerto al tomar la cota de Vietan al frente de su fuerza se le han girado a Valencia donde reside 1.890 duros.

Igual suma se ha depositado en el Banco español filipino para los herederos del capitán D. José Vilches, y la de 1.000 pesos para los del teniente D. Marcelo Porrás, el primero muerto a consecuencia de heridas, y el segundo asesinado por los kanacas.

La cantidad restante se ha distribuido a razón de 250 pesos a los sargentos que han resultado inútiles, ó a las familias de los de esta clase fallecidos; 200 para los cabos y 100 a los soldados.

De la relación de distribución de estos socorros, se deduce que en las acciones sostenidas en Carolinas orientales, murieron dos capitanes, un teniente, cuatro sargentos, cinco cabos, dos cornetas, 14 artilleros y 54 soldados, resultando inútiles un sargento, un cabo, cinco artilleros y tres soldados.

Total de bajas del ejército, 92.

Además murió el alférez de infantería de Marina D. Vicente Bernal, para cuyos herederos la junta de socorros entregó 800 duros al comandante general de Marina del apostadero.

**Comisiones de Sultanes y Dattos.**

El día 16 de Agosto llegaron a Parang-Parang los Sultanes Arunda y Magutrasa, acompañados del Raja Muda de Bugasan y de los dattos Guinan y Cabungayan, y el 20 lo verificó el Sultán de Balabagan con el de Mandaya y los dattos Cumpaña, Undarasa y Tancad y un numeroso séquito.

El Sultán de Balabagan es un joven de correcto tipo malayo, de fisonomía expresiva y simpática, y que revela gran inteligencia. Parece hallarse enfermo, y sus movimientos acusan una extremada languidez. Vestía riquísima chaquetilla de brocado, un pantalón de raso grana, y lucía en la cabeza un caprichoso pañuelo a modo de turbante, tejido con sedas de colores.

Las armas, conducidas por los esclavos al servicio del Sultán, eran verdaderamente régias, sobre todo un *binang* con vaina de oro cincelado y un *cris* con puño de plata y perlas de hermosísimo oriente.

De oro y perlas eran también la *patagana*, caja donde guardan el buyo, y el puño del inmenso paraguas de sedas multicolores,

Presentados al comandante militar, ofrecieron a éste completa sumisión, expresándole su deseo de mantener con la autoridad legítima cordiales relaciones.

El comandante militar aceptó los ofrecimientos amistosos de los que se acogían a nuestra bandera, y les encargó los propósitos de paz que aún abían al representante en aquellas islas de la nación española. Los moros ofrecieron acudir desde luego a los mercados y quedar sometidos en absoluto a la autoridad.

**De Cottabato a Misamis.**

Noticias llevadas a Manila por el vapor *Charruca*, que fundó en aquel puerto la tarde del 23 de Agosto, procedente de Cottabato, dan cuenta de que el gobernador político-militar de esta provincia, acompañado de algunos funcionarios más, hizo una expedición por el río de Mindanao, a fin de ver si era posible la comunicación con la de Misamis, consiguiendo haber rebasado las rancherías moras y llegar hasta la que ocupó la raza manoba, con la cual se comunicó, dirigiendo desde este punto una carta al sacerdote jesuita que se encuentra en Misamis, a cuyo punto no pudieron llegar por haberse anegado la lancha *Florida* en que viajaban, pero la carta citada fué contestada por dicho religioso, quedando por tanto comprobado que existe la comunicación entre el río de Mindanao y la aludida provincia de Misamis.

Los moros de raza manoba son pacíficos y pagan tributo al datto Uto, con miel y esclavos, no apreciando la moneda, y si solo las baratijas que puedan ofrecérselos.

**Aranceles y ordenanzas de Aduanas.**

Como el real decreto de 7 de Enero de este año, que estatuye los nuevos aranceles y ordenanzas de Aduanas para aquellas islas, dispone que sean de ensayo los seis primeros meses de su establecimiento, y que durante los seis siguientes puedan hacerse ante el ministerio de Ultramar por las asociaciones mercantiles, corporaciones y centros oficiales cuantas observaciones y reclamaciones les hayan sugerido la práctica, a fin de subsanar los defectos y deficiencias que crean oportuno señalar y merezcan alguna modificación, la Cámara de Comercio de Manila ha recurrido a los comerciantes a industriales, a fin de que en el ramo peculiar del negocio a que se dedican, señalen las modificaciones que en su concepto deban introducirse en el nuevo arancel y ordenanzas de Aduanas vigentes, cuyos complicados formalismos, dice, constituyen una red de tan estrechas mallas, que difícil es no quedar envuelto en ella el comerciante de más notoria buena fe, a fin de que sirvan de base para la reclamación que dicha Cámara ha de hacer como representante de los elementos comerciales del Archipiélago.

**Tranvía en Ilo-Ilo.**

Según leemos en *El Porvenir*, de aquella localidad, pronto será un hecho el establecimiento en dicha capital de un tranvía de vapor, que la ponga en comunicación con los principales pueblos de la provincia.

Los ramales serán tres: uno de Ilo-Ilo, Molo, Arévalo y Otan; otro de Ilo-Ilo, Jaro, Pavia y Santa Bárbara, y otro de Jaro, Leganes, Zarraga, Lucena y Pototan, siguiendo por Mina hasta Janiway.

**Derechos pasivos civiles.**

La *Gaceta* continúa hoy la relación que empezó a publicar ayer de las declaraciones de derechos pasivos, hechas por la Junta de clases pasivas durante la primera quincena del mes de Setiembre.

Aparecen en dicha relación tres pensiones del Tesoro, importantes 4.375 pesetas al año; otras tres de Monte-pío, de Ultramar, que ascienden a 7.167 50, y seis mesadas de supervivencia, ascendentes a 1.030 73.

Se rehabilita a un exclaustrado del convento de franciscanos de Valdescopezo en el goce de la pensión diaria de 750 céntimos de peseta, y se declara a tres huérfanas de un operario que fué de las minas de Almadén, con derecho a la limosna de 50 céntimos de peseta diarios.

**Socorro a los inundados.**

El Ayuntamiento de Almería ha acordado eximir del pago de derechos las nuevas edificaciones que se construyan.

La Cámara de Comercio de Sevilla ha enviado 10.000 pesetas para los inundados de Almería.

Una comisión de varios jóvenes ha organizado en el teatro del Príncipe Alfonso una función a beneficio de los inundados de Consuegra y Almería.

La comisión cuenta con el concurso de los aplaudidos cantantes de ópera señorita Encaba y Sr. Verger, la celebrada arpista señorita del Barco, discípula de la señora Bernis, y los Sres. Romero (D. Juan y don Vicente) y Rojo, que interpretarán una obra de Vital Azu, y se propone solicitar el del señor conde de Michelena, el de dos ó tres artistas notables del régio cóctico y el de algunos distinguidos individuos de la Sociedad de Conciertos y de las compañías de Lara y la Comedia.

La suscripción nacional ascendió ayer, según el estado que publicó la *Gaceta*, a 903.748 35 pesetas.

En la lista figura la ex Emperatriz Eugenia suscrita por 5.000 pesetas con los nombres de condesa de Teba, marquesa de Moya.

La suscripción de la prensa asociada subió a 65.543 35 pesetas.

La de *El Siglo Futuro* a 9.196 reales 60 céntimos.

La suscripción provincial de Vizcaya ascendió a 16.000 duros.

Una comisión del Ayuntamiento de Toledo ha llegado a Consuegra para repartir 5.564 pesetas.

De la misma ciudad ha llegado otra comisión de la Sociedad cooperativa de obreros, que repartirá 1.500 pesetas y semillas para los agricultores.

El día 29 de este mes se celebrará en Madrid la corrida de toros organizada por la comisión de la prensa en favor de los inundados.

La «Kermesse» de Biarritz.

Producto neto recaudado.

Table with 2 columns: Item name and Amount. Includes items like Premio de S. M. la Reina, Tombola, Tabacos, Flores, etc.

PRODUCTO TOTAL NETO... 34.781'85

La señora condesa viuda de Torrejón y Mme. Larralde estuvieron el jueves último en San Sebastián a dar las gracias a S. M. la Reina por el magnífico brazalete que como lote envió dicha augusta señora para la Kermesse de Biarritz...

Los pueblos inundados.

Reconciliación.

Se conoce que los Sres. Aguilar de Campó y Castell han comprendido el espectáculo poco edificante que estaban dando con sus disensiones, cuando el correspondiente de El Imparcial dice ya anoche desde Consuegra:

«Cuando el comisario se convenció del estado en que se encuentra la agricultura, no tuvo inconveniente en transigir, cediendo a los labradores 80.000 pesetas, cantidad casi suficiente para atender a las primeras necesidades.»

La resistencia del comisario estaba fundada en un error que provenía del desconocimiento del estado de este país.

Así que se penetró, en vista de los argumentos que le hicieron el Sr. Castell y otras personas, de la importancia y gravedad del problema planteado, cedió inmediatamente, mereciendo por ello el aplauso unánime de Consuegra.

El comisario régio ha ido a despedir al Sr. Castell, dándole con esto una prueba de cariño.

Después se ocupó en organizar las oficinas de la comisaría.

Dinero mal repartido.

El mismo correspondiente, hablando de lo que pasa con varias comisiones que han llegado a Consuegra, da también estos detalles que confirman las previsiones de El Correo:

«Conviene hacer público que se causa grave trastorno repartiendo cantidades en metálico en poco tiempo. En tales circunstancias es difícil proceder con equidad, y además, ó se fomenta la vagancia, ó se cae en el riesgo de socorrer a los que no lo necesitan verdaderamente.»

Los forasteros que diariamente llegan quieren repartir los donativos que traen en pocas horas para volverse enseguida, y como las autoridades andan atareadas en otras ocupaciones más graves y apremiantes, no pueden presidir los repartos, que resultan deficientes y aun perjudiciales.

Mejor sería que todos los que traen socorros sumaran sus fondos hasta reunir una cantidad importante que pudiera ser invertida en obras de reconstrucción ó en remediar la miseria de los labradores.

Así ahorrarian tiempo, molestias y quizás el remordimiento de no haber invertido con justicia los fondos de que son portadores.»

LA CUESTION DE LOS VINOS

Sr. Director de EL CORREO.

La industria vinícola de España se encuentra en este momento en una situación crítica; pero no tan grave como al parecer se cree, puesto que si Francia persiste en sus ideas, el mal será también para ella.

Se dice que, con excepción de algunos buenos vinos elaborados, no producimos más que mostos, esto es, primera materia, inútil para el consumo. En esto hay un grave error; conocemos marcas de vinos de la Rioja que pueden competir con algunos de las de Burdeos: el esmero en la fabricación, cuidado en conservar los tipos, manera de presentarlos y propaganda, es uno de los méritos de los vinos de Burdeos.

Desde que la flojera apareció en Francia y destruyó para muchos años parte de su cosecha, en España empezó una exportación de vinos hacia este país, que alcanzó la cifra de 12 millones de hectólitros y un valor de más de 220 millones de pesetas;

como era tan tentador el enviar los vinos apenas sin preparación, de ahí que antes que de su cultivo, se acordara la gente de exportarlos, cuando habría sido más conveniente para nuestra riqueza, cuidar más de la fabricación, y en estas condiciones exportar los vinos.

El vino hoy día, y sobre todo en ciertos países, es un artículo de primera necesidad, no solamente para las clases elevadas, sino también y mucho para las obreras, cuyas clases van prefiriendo como es natural, el vino á la cerveza.

El mercado que hasta ahora ha consumido más vino nuestro es Francia. Estudiemos la situación de ambos países.

Francia.

En 1870 Francia produjo próximamente 37 millones de hectólitros; tuvo una baja de cerca de una mitad á consecuencia de la flojera, baja que poco á poco se ha ido reponiendo hasta el extremo de que en la última cosecha alcanzó la cifra de 17.582.000. Francia dando sus vinos en dos clases, ordinarios y superiores, los primeros los calcula en 26.192.190 hectólitros, por un valor de 784.463.010 francos, y los segundos en 649.975 hectólitros por un valor de 208.428.685 francos.

El aumento de importación en Francia obedece á dos causas; la primera á la flojera, que produjo una baja muy grande en su producción, y la segunda al aumento en el consumo, que excede de 46 millones de hectólitros.

Una de las esperanzas de Francia está en la Argelia; pero afortunadamente para nosotros este buen deseo patriótico no será por ahora realidad, como lo demuestra la cantidad y calidad de estos vinos.

Su última cosecha ha sido: Argel, hectólitros 1.170.465; Orán, 1.237.253; Constantina, 380.000. Total, 2.757.718 hectólitros. Además estos vinos son de 9 á 13 grados, por lo cual no se pueden comparar con los de España.

Francia fabrica además vinos de pasas y de orujos, por un total de cerca de siete millones de hectólitros.

La exportación en Francia ha sido en 1890 de 2.527.635 hectólitros, y de liciores unos 68.478 hectólitros.

En Resumen:

Table with 2 columns: Item and Hectolitros. Includes Francia produce, exporta, consume, Total, Produccion, Diferencia, Argel produce, Deficit.

Segun las cifras oficiales, en 1890 se importaron á Francia de Italia, Portugal y España 10.119.806 hectólitros; es decir, un 78 1/2 por 100 de la importación francesa.

Y para que se vea la importancia que tiene para Francia la cosecha de nuestros vinos, diremos que solamente París ha recibido de vinos extranjeros por 1.556.000 hectólitros, y no exportó nada absolutamente durante el año de 1890.

Burdeos mismo en dicho año ha importado solamente de vino de España 2.882.000 hectólitros; el doble de la producción total.

El departamento de la Gironda es el más importante, y el vino constituye su principal riqueza. A principios del siglo exportaba 100.000 hectólitros; sufrió diferentes oscilaciones hasta 1890, que fué de 1.048.818. No todos los vinos que produce son iguales: los hay ordinarios, grandes ordinarios, grandes vinos y vinos superiores, siendo las marcas más principales las de Margaux, Saint Julien, Saint Emilion, Lafite, Latour, etc.; y para los blancos, Barrac, Sauternes, Preignac, etc. Sus precios varían entre 360 á 700 francos tonelada, y de 900 á 1.600 y 3.500 en adelante.

Estos vinos necesitan reforzarlos en color y grado alcohólico, para poder viajar; su graduación es en general de 7 á 10 grados y para la exportación necesitan tener 12 á 14 1/2.

Los vinos caros no necesitan reforzarlos; los demás todos, y aun alguna vez los primeros, pero esto no lo confiesan las casas de Burdeos, pero lo aseguran personas competentes en la materia.

Bien claro se ve que Francia necesita de nuestros vinos, pero el gobierno francés, sin duda para ayudar á los viticultores de su país, declara que todos los vinos españoles están encabezados con alcoholes alemanes.

En esto lo que hay es que también algunos industriales franceses establecidos en España enyesan los vinos.

La actitud que á la postre tomarán las casas francesas, eso, ellas han de verlo; porque su ganancia está en los vinos baratos y no en las marcas excelentes, que solo bebe la gente rica.

Por de pronto, Rusia ha impuesto 250 francos por barrica, y 2'45 por botella, 200 por hectólitro de aguardiente y 5 francos por botella, y 5'60 por cada botella de Champagne.

Rumania, de 35 ó 40 francos los 100 kilos. Bélgica pone el 40 por 100 sobre los vinos, y el 100 por 100 los del alcohol, lo cual hará difícil la exportación á las casas bordelesas.

España.

Segun los datos oficiales, la cosecha en 1889 fué de 29.875.630 hectólitros. Lo probable es que siga en aumento. El consumo se puede calcular en 17 millones de hectólitros; quedan para la exportación 12 á 13 millones.

España puede aprovechar la crisis, por la cual ha de pasar Francia, de ponerse en vigor las tarifas, trabajando los mercados de América, Alemania é Inglaterra, llevando á ellos vinos semejantes á los de la Gironda y Borgoña. Además, debe tener mucho esmero en su elaboración: el que los vinos de Burdeos tengan tanta nominación, lo deben al cuidado que los industriales ponen en sostener sus marcas. Todo esto, claro está que excede dinero.

Lo que se debe hacer.

1.º Rebajar bastante el impuesto de consumos para facilitar el consumo de vinos.

2.º Rebaja en las tarifas de caminos de hierro para los trasportes.

3.º Formacion de sindicatos, entrando á formar parte todos los productores.

4.º Aumento en la importación de vinos extranjeros, lo que hace Francia con el tabaco, fósforo y chocolate.

5.º Exposiciones anuales donde se premie á los adelantados y las mejores producciones.—L. Drumen.

Otro choque

París 13.—Un despacho de Ruan recibido esta madrugada, dá cuenta de un nuevo accidente ferroviario que ha producido aquí penosa impresión.

El tren de París á Treport chocó con otro de mercancías en la estación de Aumale, resultando doce viajeros heridos y muchos wagones destruidos.

Este accidente se atribuye á un descuido de uno de los empleados. Se esperan nuevos detalles.—Fabra.

Portelégrafo

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA)

Los Infantes D. Antonio y doña Eulalia.

Munich 12.—Los Infantes D. Antonio y doña Eulalia de Borbon, invitados por el Emperador Guillermo, han marchado hoy con dirección á Berlín.

Portugal en Africa.

Lisboa 12.—El periódico oficial publica el decreto organizando nuestras posesiones en el Africa oriental. Estas se dividirán en las dos provincias de Mozambique y Lorenzo Marqués, siendo regido el Estado por un comisario régio.

Lo de los peregrinos.

Roma 12.—En los círculos políticos se conceptúa la destitución del prefecto de la ciudad de Sassari, donde ocurrió la manifestación antifrancesa, como una prueba de la actitud correcta del ministerio italiano, y una señal de simpatía hacia Francia.

Asegúrase haber hecho una información defallada y rigurosa en las localidades que han atravesado las peregrinaciones francesas al regresar á su país, para deducir las responsabilidades que procedan en los incidentes producidos.

Los vinos españoles en Francia.

París 12.—El gobierno no ha sido advertido aún de que vaya á ser interpelado acerca del aplazamiento de la tarifa de importación de los vinos españoles. El aplazamiento parece en principio acordado; pero en vista de la importancia del asunto, el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana resolverá en definitiva lo que proceda.—Fabra.

Un incendio.

Lille 13.—En una cervecería del barrio Jussieu se declaró ayer un terrible incendio que amenazaba tomar grandes proporciones, pero que fué dominado gracias á los heroicos esfuerzos hechos por el cuerpo de bomberos.

No hay que deplorar ninguna desgracia personal, pero las pérdidas materiales son de mucha consideración.

Mucho dinero.

Lisboa 13.—Despachos de Rio-Janeiro dicen que en los Bancos del Brasil hay depositados cien millones de francos á la orden de diferentes casas de Portugal, y que solamente se espera para hacer los giros á que mejoren los cambios.

Una conspiración contra el Czar.

Londres 13.—The Daily Telegraph publica hoy un despacho de San Petersburgo diciendo que en Kiew se ha descubierto una conspiración cuyo objeto era atentar contra la vida del Czar.—Fabra.

De otros correspondientes.

El Sr. Sagasta.

Miranda 12 (6'30 tarde). Director CORREO. Acompañado de los Sres. Sarthou, Laa, Rodriguez Correa, Cruz y otros amigos, salió el Sr. Sagasta de Logroño siendo despedido por las autoridades, comisiones y gentío numeroso, tributándole entusiasta despedida.

En las estaciones hasta Miranda esperáranle varias comisiones con músicas y cohetes. El Sr. Sagasta seguirá su viaje á Avila á las once de la noche.—Cejudo.

Los liberales de Barcelona.

Barcelona 12 (7'36 noche). Director CORREO. Acaba de constituirse el comité provincial del partido liberal monárquico de esta provincia en la siguiente forma: presidente D. Eduardo Maluquer, vice-presidentes D. Manuel Henrich y D. José Collaso; secretarios D. Federico Schwartz, D. José A. Trias; tesorerero D. José Grieria, siendo su primer acto dirigir un telegrama de adhesión al Sr. Sagasta, como jefe del partido.—F.

Escándalo en la Goruña.

Coruña 12 (12'8 n.). Director CORREO. Por reyeratas en un baile y queriendo disolverlo, fueron apaleados la noche del 11 dos guardias municipales, hasta el extremo de quedar de la paliza en muy mal estado; uno de ellos quizá se muera.

Se han hecho varias prisiones.—X.

El Sr. Morales de los Rios.

Coruña 13 (9 m.). Director CORREO. Ha entregado el mando al segundo cabo el general Morales de los Rios.

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, el alcalde pretendió una moción lisonjera para el Sr. Morales de los Rios; pero los republicanos se opusieron, y uno de ellos dijo palabras duras contra el general y contra el alcalde, recordando los sucesos pasados. Al fin la proposición se aprobó por mayoría, redactándose un telegrama que se dirigirá al ministro de la Guerra.—X.

La «Gaceta».

(DE AYER.)

Aspirantes.

La Dirección general publica la lista de 25 aspirantes al Registro de la Propiedad de Villareal, conforme á lo prevenido en el art. 2.º del real decreto de 20 de Enero de 1887.

Subastas.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 23 del próximo mes de Noviembre, á la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de dos dragas y un remolcador inútiles del tren de dragar del puerto del Grao de Valencia, cuya tasación asciende á 43.000 pesetas.

Se admitirán proposiciones en el negociado correspondiente del ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, hasta el 18 de Noviembre próximo, y en las secciones de Fomento de todos los gobiernos civiles de la Península, en los mismos días y horas.

Primera enseñanza.

La secretaria general de la Universidad Central publica en la Gaceta de hoy las plazas de maestros y auxiliares de las escuelas públicas vacantes en este distrito universitario, que han de proveerse por concurso, por concurso de traslación y concurso único.

Defunciones en Madrid.

El número de las inhumaciones verificadas en los cementerios de Madrid el día 9 del corriente, fué de 32, incluyendo un feto, siendo 23 de varones y 9 de hembras.

(DE HOY.)

Ultramar.

Reales decretos nombrando para la dignidad de tesorero de la iglesia metropolitana de Santiago de Cuba á D. Manuel Navarro y Villar, canónigo de merced que es de la misma; y para esta vacante á D. Ramiro Herrera y Córdoba, actual racionero de dicha metropolitana.

Reales decretos confirmando en comisión en el destino de inspector general de Montes de Cuba á D. Francisco de Paula Portuondo, y en el de inspector general de minas á D. Pedro Salterán y Segarra.

Subastas.

La dirección general de Instrucción pública ha señalado el 17 del actual, á la una de la tarde, para la celebración de la subasta de las obras de cerramiento con verja del jardín de la Universidad de Barcelona.

—El día 29 del presente mes, á las once y media de la mañana, se celebrará en la sala de juntas de la fábrica fundición de Trubia subasta para la adquisición de utensilios con destino á la misma.

Oposiciones.

Los opositores á la cátedra de derecho internacional público y privado, vacante en la Universidad de la Habana, D. Jesús Rubio y Perez Dávila, D. Emilio Moreno Nieto, D. José Jimenez Caballero, D. Antonio Sanchez Bustamante, D. Antonio de la Figuera Lezcano, D. Pio Blanco y Arizneiz, D. Ramon Menéndez Torres y D. Tiburcio Perez Castañeda se presentarán el día 23 del corriente, á las once de la mañana en el decanato de la facultad de Derecho de la Universidad Central para celebrar el sorteo de trincas.

Defunciones en Madrid.

El número de las inhumaciones verificadas en los cementerios de esta capital el día 10 del corriente fué de 54, incluyendo dos fetos; siendo de varones 26, y 28 de hembras.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Mañana miércoles, á las tres y media de la tarde, se verificará un gran partido entre los célebres jugadores Juan José Gostegui (Irún) y Angel Bilbao (Chiquito de Abando), contra Pedro Arrese Igor (Portál) y Luis Araquistain.

Los billetes se expenden en el despacho, calle de la Victoria, núm. 7.

La apertura del teatro Real.

Dentro de pocos días llegarán á Madrid varios de los artistas contratados por la empresa del regio coliseo.

La temporada se inaugurará el miércoles 23 del mes actual, con Los Puritanos, cantados por la Pacini, Marconi, Cotogni y Uetam.

A la noche siguiente se pondrá en escena el Otello, de Verdi, por la Tetrzinni y Durot.

El 1.º de Noviembre se cantará La Sonnambula, para debut del tenor Cerny.

Después se cantarán Lohengrin y Tannhauser, por Marconi, la Tetrzinni y la Mendigroz, y luego las nuevas óperas Raquel, del maestro Santamaría, y Edgard, del maestro Puccini.

La señora Pasqua debutará con la Gioconda, y cantará también el Orfeo, de Gluck.

De Luccia vendrá á Madrid en Diciembre, y Tamagno á mediados de Febrero.

Este cantará únicamente el Otello, de Verdi; Guillermo Tell y El Profeta.

El abono de este año ha superado al de la temporada anterior, y á estas horas no queda ni un solo palco disponible para ninguno de los turnos.

Comedia.

Anoche se puso en escena en este teatro la graciosa comedia del Sr. Echegaray (D. Miguel), Sin familia.

El público salió muy complacido, porque además de lo agradable que es la obra, fué muy bien interpretada por la compañía, principalmente por el Sr. Mario y la señorita Ruiz.

Princesa.

Mañana tendrá lugar en este teatro la reprise de la celebrada comedia de Dumas (hijo), hace años no representada en Madrid, titulada Dionisia, y que tan extraordinario éxito alcanzó en el teatro de la Comedia cuando la estrenó en el mismo la señora Tubau.

AL MENUEDO.

El crimen de anoche.

Anoche, á las once, se cometió un crimen en el paseo de Santa Engracia.

Dos barrenderos salieron del café sito en el citado paseo, dirigiéndose á un lugar apartado, donde comenzaron á tratar de las deudas que uno de ellos queria satisfacer á varios acreedores que tenia. Estando en esta conversación, se les acercaron dos desconocidos, manifestándoles que el dinero que deseaban satisfacer se les entregara á ellos. Los barrenderos, al verse interrogados de tan brusca manera, manifestaron á los desconocidos que se retiraran, pero no tenían ganas de cuestiones.

Con este motivo se trabaron de palabras unos y otros, terminando éstas cuando uno de los desconocidos dió dos bofetadas á un barrendero, mientras que otro de aquellos le asestaba una puñalada al compañero del abofetado.

Los agresores apelaron á la fuga; pero á las voces dadas por un transeunte que presencié el hecho, pudo ser detenido uno

de ellos, precisamente el que dió la puñalada.

El herido se llama Manuel Mouzo Moreno, tiene treinta y dos años de edad, lleva el núm. 302 en el sombrero, y vive en la calle Particular.

Ingresaó en la Casa de Socorro de la Travesía de San Mateo, donde se le administró la Santa Unción.

En alza.

La recaudación de consumos de Madrid el día 12, comparada con igual fecha del año anterior, ha resultado con un alza de 29.723'91 pesetas.

Robo por escalo.

Ayer tarde se descubrió un escalo en el almacén de los Sres. Moretones, situado en los números 13 y 14 de la plaza de Angel.

Los ladrones tuvieron que escalar una rampa de siete metros y poner una escalera desde aquella á la alcantarilla en una altura de tres metros.

Robaron 500 pesetas en plata que habian en un cajón, dejando cierta cantidad en el lletes del Banco de España.

Como para hacer el escalo se ha tardado más de diez días, y en la casa habia un guarda jurado, ha sido detenido este por sospechas, igualmente que los porteros del almacén.

Noticias de Marina.

El alcalde de Pontevedra ha dirigido una solicitud al ministro de Marina pidiendo haga escala en los puertos de Villagarcía y Marin la escuadra de instrucción.

—Ayer mañana zarpó de Camariñas para el Ferrol el torpedero Destructor.

Noticias militares.

El Diario Oficial publica hoy las relaciones de ascensos á sus inmediatos empleos en el arma de Infantería de dos tenientes coroneles, seis comandantes, 13 capitanes y 25 primeros tenientes de la escala activa; un teniente coronel, un comandante, tres capitanes, tres primeros tenientes, dos segundos y siete sargentos primeros de la de reserva, y en Ingenieros un primer teniente.

—Se ha concedido el ingreso en la escala de reserva del arma de Infantería á dos tenientes coroneles, seis comandantes y cuatro primeros tenientes.

Correos.

Mañana se despacha en Madrid, via Barcelona, la correspondencia que se dirige á Filipinas.

Fratricidio.

Los periódicos de Pontevedra publican los siguientes detalles sobre el fratricidio cometido hace pocos días en el lugar de Lúcio de aquella provincia:

«Hallábase cenando en la cocina de casa Francisco Campos, con su mujer y sus dos hijos Pedro y Manuel, cuando promovió una ligera disputa entre los hermanos por no estar conformes sobre el punto á dónde irían á pasar la noche.

La disputa, que comenzó pacífica, fué torzando incremento.

—Aquí nadie manda más que yo—dijo Manuel.

—Tú no tienes autoridad para mandarme—replicó Pedro.

Y de palabra en palabra, se exacerbaron los ánimos. Entonces Manuel cogió un cuchillo de sobre la mesa, y ciego de ira, lo clavó á su hermano en el corazón matándolo instantáneamente.

Horrorizado de lo que había hecho, huyó de la casa. Mas apenas había transcurrido media hora, presentóse allí de nuevo, y delante del cadáver de su hermano, que todavía estaba tendido en la cocina, con lágrimas en los ojos pidió perdon á sus padres.

—Yo no he querido matarle—dijo. Besó el cadáver, abrazó á sus padres, que apenas se daban cuenta de lo que pasaba, y sollozando marchó diciendo desta la puerta:

—Ya no los volveré á ver más. Y en efecto, hasta ahora la justicia no ha podido dar con el criminal.»

Suicidio.

En las primeras horas de la mañana del sábado fué conducido al hospital de Caridad de Gijón el cadáver de D. Roque García Cámara, teniente de infantería de la escala de reserva y perteneciente al cuadro del tercer batallón de Andalucía, residente en aquella ciudad.

El cadáver del Sr. García Cámara fué encontrado en la huerta de la casa que habitaba, bajo una higuera.

Para llevar á cabo su resolución, dispusóse en la sien derecha un tiro de pistola, y dejó escrita una carta, en la cual manifestaba que no se culpase á nadie de su muerte.

El suicida era natural de la provincia de Toledo, contaba unos cuarenta años de edad, de estado casado y sin hijos.

Santa Cruz de Tenerife 12.

(Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española.) El domingo salió de Sierra Leona para Fernando Póo el vapor Larache, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

La Virgen del Pilar.

Ayer se celebró con gran solemnidad en la iglesia de San Andrés una función religiosa en honor de la Virgen del Pilar, costeada por la colonia aragonesa residente en esta corte.

La iglesia estaba profusamente iluminada. Del panegirico estuvo encargado el notable orador sagrado Sr. Montalban.

Por la tarde salió procesionalmente la archicofradía de la Virgen por las calles de los Carros, Tabernillas, Angel, Calatrava y Humilladero.

La concurrencia fué muy numerosa y los balcones de la carrera estaban engalanados.

También se celebró ayer en el barrio de la Guindalera la fiesta del Pilar, reinando con tal motivo gran animación.

Recompensa. El capitán general de Burgos ha propuesto para la cruz del Mérito Militar al general Barbachano, por los servicios prestados en el último incendio de Santander. Además ha recomendado para el ascenso inmediato al coronel Sr. Oilo.

Incendio en Valencia. Anoche se declaró un violento incendio en el almacén de maderas de D. Blas Martí. Las

Los canteros.

Al presentarse ayer mañana en los talleres de Valdehormos, a la hora acostumbrada, los canteros que venían trabajando...

Durante los últimos días del presente mes habrá maniobras militares en Carabanchel, tomando parte las tres armas a presencia de la Reina.

Uno de los ejercicios será atacar, con proyectiles de reglamento, reducidos y fortificaciones que hace algún tiempo están construyendo los ingenieros militares.

Vuelco de un coche. Dice El Adelanto de Salamanca que anteayer voló el coche de Béjar después de la bajada del puerto de Vallejera...

EDICION DE LA NOCHE POR TELEGRAFO TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Noticia prematura.

Washington 13.—En los círculos mejor informados se califica como muy prematura la noticia publicada por algunos periódicos, suponiendo que Alemania y los Estados Unidos habían concluido un tratado de comercio entre ambas naciones.

Constantinopla 13.—El nuevo embajador de Francia en esta capital, Sr. Cambon, fue recibido ayer en audiencia solemne por el Sultán de Turquía...

Milan 13.—El presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Rudini, y el Sr. Giers, ministro de Negocios extranjeros de Rusia, que llegaron anoche, han salido esta mañana con dirección a Mouza...

Dublin 13.—Los partidarios de Parnell han celebrado una reunión, en la cual ha quedado aprobada una proposición declarando que mantendrá íntegro el programa de su antiguo jefe...

San Petersburgo 13.—Carecen por completo de fundamento los rumores telegrafiados al periódico The Daily Telegraph de Londres, suponiendo que en Kiev se había descubierto una conspiración contra el Czar de Rusia.

Roma 13.—En los círculos católicos se asegura que el cardenal Langenieux contestó el día 10 a la circular que con fecha cuatro dirigió el ministro de Cultos de Francia Sr. Fallieres.

París 13.—Se atribuye alguna importancia al Consejo de ministros que se celebrará hoy bajo la presidencia del señor Carnot.

Peñiñan 13.—La Cámara de Comercio y la sociedad agrícola de esta población han dirigido un mensaje de protesta al gobierno contra la anunciada prórroga de las tarifas de penetración de vinos españoles en Francia.

París 13.—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Carnot.

Se ha ocupado exclusivamente de la cuestión de presupuestos y de la reorganización del comité de explotación técnica de los ferrocarriles...

París 13.—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Carnot.

Se ha ocupado exclusivamente de la cuestión de presupuestos y de la reorganización del comité de explotación técnica de los ferrocarriles...

París 13.—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Carnot.

Se ha ocupado exclusivamente de la cuestión de presupuestos y de la reorganización del comité de explotación técnica de los ferrocarriles...

París 13.—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Carnot.

Se ha ocupado exclusivamente de la cuestión de presupuestos y de la reorganización del comité de explotación técnica de los ferrocarriles...

París 13.—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Carnot.

Se ha ocupado exclusivamente de la cuestión de presupuestos y de la reorganización del comité de explotación técnica de los ferrocarriles...

París 13.—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Carnot.

Se ha ocupado exclusivamente de la cuestión de presupuestos y de la reorganización del comité de explotación técnica de los ferrocarriles...

París 13.—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Carnot.

Se ha ocupado exclusivamente de la cuestión de presupuestos y de la reorganización del comité de explotación técnica de los ferrocarriles...

Lo que no comprendemos son las atribuciones del general Pando para esta propuesta.

El señor duque de Tetuan, en una conferencia telegráfica que desde Burgos ha tenido con el Sr. Silvea, manifestó a éste que el recibimiento hecho a la Reina en la antigua capital de Castilla, ha sido verdaderamente entusiasta...

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

EL DIA DE HOY.

Burgos 12 (7 noche).—El Diario de Burgos, refiriendo la entrada de la corte en esta capital, dice que ha reinado grande entusiasmo.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todos los balcones están colgados desde las primeras horas de la tarde, y al anochechar ha aparecido la ciudad iluminada.

La recepción en el palacio provincial, después del Te-Deum en la catedral, ha sido brillantísima.

Todo los síntomas acusan un profundo malestar en la situación; percibe hasta el más distraído las corrientes de mal comprimido antagonismo...

Terminada esta visita, dirigiéronse al monasterio de las Huelgas, donde la concurrencia, que era numerosa, casi arrolló a la Real Familia al intentar penetrar en el templo.

En estas visitas acompañaban a SS. MM. el arzobispo y autoridades, diputados y senadores.

La Reina oró, visitando despues los monumentos que encierra el monasterio. En este momento sale S. M. del monasterio para ir al hotel de París...

Al banquete de esta noche asistirán los Sres. Muguiro y Liniers, como asimismo las autoridades y representantes del país.

Los cartujos. Burgos 13 (5 25 tarde). Director CORREO. La Reina telegrafará al Papa pidiendo conceda cuatro horas de comunicación entre los cartujos como recuerdo de la visita regia.

Director CORREO. La Reina ha visitado el hotel de París, donde se hospedan los ingleses Seymour y Heicher, enterándose de su estado.

Los médicos han dicho que los enfermos adelantan rápidamente en su restablecimiento.

Ha visitado también a la marquesa de Castro Serna, que se hospeda en la misma fonda.

Al entrar y al salir de la fonda ha sido S. M. muy vitoreada por la muchedumbre.

Director CORREO. Una comisión de señoras de militares se ha presentado a la Reina para darle las gracias por haber sancionado la ley del Montepío militar.

San Andrés de Palomar. Ha quedado zanjado el conflicto entre el alcalde y el Ayuntamiento de San Andrés de Palomar, dimitiendo aquél.

El Sr. Moré. Se encuentra actualmente en Cáceres, con su distinguida familia.

El Sr. Cánovas tuvo ayer que retirarse a sus habitaciones particulares así que terminó el Consejo, por no encontrarse aún bien de su indisposición.

El Sr. Romero Robledo. Ha llegado esta mañana a Madrid, y por la tarde ha visitado al Sr. Cánovas.

El Sr. Sagasta. Habrá llegado esta madrugada a Avila, donde se encuentra su familia.

Ferrocarril a Gibraltar. Varios colegas vienen ocupándose hace tiempo del proyecto de ferrocarril de La Línea a San Roque, como ramal de enlace al de Algeciras a Bobadilla.

Para que la opinión se fije, bueno es que conste que existe en el Congreso una proposición de ley del Sr. Rodríguez de la Borbolla, tomada en consideración con algunas reservas del ministro de la Guerra...

El coronel Hernandez. Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores el fallecimiento del coronel de artillería, D. Manuel Hernandez Barco, ayer ocurrido, despues de una larga enfermedad.

Un nuevo choque de trenes ha tenido lugar en Francia, según la noticia telegráfica, que por separado publicamos.

La nota final de hoy es tan poco lisonjera como la de ayer, porque los valores continúan bajando, y los cambios con el extranjero, subiendo: ha llegado ya hoy éste cambio al extraordinario quebranto de 10'25.

Primas a las construcciones navales. Una vez abiertas las Cortes, el senador Sr. Angosto presentará a la alta Cámara dos proposiciones, la una para que se concedan primas a las construcciones navales de hierro y acero, y otra referente a la reforma arancelaria sobre el aumento de los derechos relativos al abanderamiento de los buques que han sido construidos en el extranjero.

El Pallaresa. Los señores senadores y diputados de la provincia de Lérida se reunirán en el ministerio de la Guerra, mañana miércoles, a las tres en punto de la tarde, hora designada por el ministro para recibirlos.

BALANCE DEL DIA. La Reina continúa recibiendo en Burgos muestras muy sinceras de simpatía.

La augusta señora estará de regreso en Madrid mañana a las seis y media de la tarde.

Si una vez de regreso en Madrid la Reina se decide los beligerantes a tratar de un modo claro la crisis política de que se habla, esto, aun no ocurriendo lo que se espera, será siempre una cuestión secundaria al lado de la realidad de las cosas.

La habilidad, el disimulo y la conveniencia de los hombres, suele a veces oscurecer o diferir los problemas; pero como existan planteados, el menor accidente los hará salir a la superficie, y de todos modos serán impotentes aquellos recursos para borrarlos.

Cambios sobre el extranjero. París, a la vista, 10'25 por 100, beneficio al papel. Londres, a la vista, 10'15 por 100, beneficio al papel.

Londres, a la vista, libra esterlina, 0'00 pesetas. Londres, a 8 días, libra esterlina, 0'00 pesetas.

Aspecto de la Bolsa. Sigue el mercado bajo la influencia de los cambios bajos con que se realizan ventas de 4 por 100 exterior en el extranjero en estos días.

Pero como ha ocurrido otras veces, la Bolsa de Madrid opone gran resistencia a este movimiento, en el que quizás no entre por poco el móvil del arbitraje.

El numerario responde con firmeza a la oferta que se hace, y así se ve que mientras el cambio de la Bolsa de París viene con tres cuartillos por ciento de baja, el exterior en nuestro mercado solo ha perdido 25 ó 30 céntimos.

En el curso de la contratación no se ha visto una oferta tan extensa como ayer, y al terminar la hora oficial se notaba variación en sentido favorable.

Evidente es que de este movimiento en baja los efectos públicos, había de resultar mayor quebranto en los cambios con el extranjero.

Efectivamente, hoy los cheques sobre París se han cotizado a 10'25 por 100, ó sea con la pérdida sobre ayer de 45 céntimos.

Sobre este particular se nos ocurre preguntar: ¿la demanda de francos en la plaza ha sido ayer y hoy tan imperiosa que venga a producir en dos días la elevación del cambio 1'25 por 100?

En relación con esta subida se halla la cotización del oro que es la siguiente: Centenes antiguos, 13 por 100. Centenes nuevos, 9 por 100. Oro antiguo, 10'50 por 100.

Las acciones del Banco de España muy poco han participado de la influencia de la baja, pues solo han perdido medio por 100; esto es, se han cotizado a 410'50.

Los efectos públicos han tenido su descenso en este orden: El 4 por 100 interior al contado que ayer quedó a 75'05, hoy ha girado entre 74'60 y 80, quedando a 74'75.

A fin de mes, de 74'65 a 80, último cambio. A fin del próximo, de 74'90 a 75 por 100. El 4 por 100 exterior de 1891, de 75'80 a 65, terminando a 75'70 y quedando ofrecido dinero a 75'80.

El 4 por 100 amortizable, de 87'65 a 75. Los billetes de Cuba de 1886 a 104'40, y los de 1890, entre 97'70 y 50, cerrando a 97'60.

Bolsin. A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 74'75. DE LA AGENCIA FABRA. París 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68'62, 68'50, 68'43 y 68'37.

Londres 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68'37. CHARADA. Tiene mi ropa tres prima, el barco primera dos, pescan en dos tercía el todo que es cosa buena, lector.

(La solución mañana.) Solución a la charada de ayer. MU-LA-TA. El Banco General de Madrid abre cuentas corrientes sin comision, con la bonificación anual de 2 por 100 en los depósitos.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aranburu, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0.

A las doce de la misma, 18° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 14° sobre 0. La máxima fué de 19° sobre 0. La mínima, de 8° sobre 0. El barómetro marca 705 milímetros.—Variable.

CULTOS. Santo de mañana.—San Calixto, Papa y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Pilar: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Lorente, y por la tarde, novenario cantado, novena y sermón que dirá el señor Renau, terminando con procesion de reserva.

En Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), se celebrarán solemnes vísperas de Santa Teresa de Jesús. La Santa Escuela de María establecida en el oratorio del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio a las cuatro de la tarde, predicando D. Enrique Almaraz.

En la Visitation continúa la novena, y será orador a las cuatro y media el Padre Lopez. En el Buen Suceso sigue celebrándose la novena, y será orador el Sr. Just.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochechar y dirá la plática el señor Ballesteros. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastian.

Espectáculos para MAÑANA. Princesa.—7.ª de abono.—T. 1.ª—A las 8 1/2.—Dionisia.—Todo por el arte. Comedia.—Turno 2.ª—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Noticia fresca.—Sin familia. Zarzuela.—A las 8 3/4.—Marta. Apolo.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—La fuente de los milagros.—A las 10 1/2.—El fantasma de los aires.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Lera.—1.ª serie.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—El señor conde.—A las 9 1/2.—El sueño dorado.—A las 10 1/2.—Pelillos a la mar.—A las 11 1/2.—Baitasara la Pollera. Eslava.—A las 8 1/2.—Las cuatro estaciones.—A las 9 1/2.—Entrar en la casa.—A las 10 1/2.—El plato del día.—A las 11 1/2.—Las niñas desventuradas. Teatro-Circo de Parish.—A las 8 3/4. El diablo en el poder.

Gran Fronton Jai-Alai de Madrid (calle de Alfonso XII, frente al Observatorio).—A las 3 1/2.—Gran partido de pelota a cesta entre los conocidos jugadores Juan José Gorostegui (Irun) y Angel Bilbao (Chiquito de Abando), contra Pedro Arrese-Igor (Portal) y Luis Araquistain.

MADRID. IMPRENTA DE PORTANET, LIBERTAD, 29

# 14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES  
TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS  
Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

BRUSELAS PARA SALONES  
TELÉFONO 1.200

## LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR  
**D. Leon Medina y D. Manuel Maraño**  
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid  
Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradi- cion, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad: 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.  
De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.  
Se vende en todas las principales librerías; en la *Biblioteca Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de EL CORREO, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

**MATRIZ** Las que padecen de flujo blanco, úlce- ras, picazon, escoriaciones, pústulas y debilidad en los órganos genitales; bastará refrescar la parte por pocos días con el **Vegetalino Douval**, y se verán libres por completo de estas enfermedades que luego degeneran en incurables.—De venta: Moreno Miquel, Arenal, 3, Madrid.—4 ptas. frasco.

**BANDEJAS DE TODAS CLASES**  
Deben verlas antes de comprarlas, San Bernardo, 18, Ripoll.

**GUANOS Ó BONOS MINERALES**  
de la compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra  
Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis carti- llas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador; hasta toda estación de ferrocarril y puerto.  
No hay agricultura posible sin abonar las tierras.— Exito grandísimo en todos los terrenos de España.  
Direccion: MADRID PRECIADOS, 35  
Sétima edición, 1891

**GUÍA COMERCIAL DE MADRID**  
PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (C. BAILLY-BAILLIERE)  
Edición corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Conse- jo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Administración: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justi- cia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.  
MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesion, calle y número en donde viven.  
MADRID.—Índice de todas las profesiones, com- mercio é industria, por orden alfabético, con orden mé- tódico de los que las ejercen y sus señas.  
MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.  
Seccion de Anuncios, tanto nacionales como extran- jeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.  
Precio: 5 pesetas  
Se halla de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10, y en las princi- pales librerías de Madrid.

**LA PETITE GIRONDE**  
es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.  
La suscripción cuesta 250 pesetas al mes dirigiéndo- se á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

Se halla de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10, y en las princi- pales librerías de Madrid.

**LA DAMA BLANCA**  
POR  
**WILKIE-COLLINS**  
y comenzaba á preguntarme, si no progresáramos con los ojos cerrados hacia un desenlace inevitable.  
—Mientras Laura subía sola á sus habitaciones, yo sali para ir á meditar á los paseos vecinos del castillo. La manera brusca que tuvo Ana Catherick de se- pararse de mi hermana, habia hecho nacer en mí el vivo deseo de saber dónde y cómo habia pasado la tarde el conde Fosco; al mismo tiempo que me preo- cupaban los resultados de aquel viaje solitario de que habia regresado Percival hacia algunas horas.  
Después de haber buscado por todas partes sin ver á nadie, volví al castillo y exploré una tras otra to- das las piezas de la planta baja.  
No habia ninguna que no estuviese vacía.  
—Torné al vestíbulo y subí la escalera para ir á bus- car á Laura.  
—Cuando cruzaba por el corredor, la señora de Fosco abrió la puerta de su cuarto, y me detuve para pre- guntarla por su marido y por Sir Percival.  
—Contestando á mi pregunta me dijo que media ho- ra antes habia visto á los dos desde el balcon, y que el conde, levantando los ojos con su ordinaria bondad y siempre tan atento, le habia manifestado que salia con su amigo á dar un largo paseo.  
—Un largo paseo! Desde que estaban juntos en el castillo jamás se habia dado el caso de que salieran juntos.  
—Sir Percival no gustaba de otro ejercicio que de la equitacion, y el conde no gustaba en cambio de nin- guna clase de ejercicio.  
—Cuando volví al lado de Laura advertí que en mi ausencia habia discurrido consigo misma la inminen- te cuestion de la firma del documento, en la cual no habiamos pensado antes, arrastradas por el interés

de la conversacion mantenida entre Laura y Ana Catherick.

Sus primeras palabras al entrar en su cuarto, me expresaron la sorpresa que le producía no haber sido llamada á la Biblioteca para comparecer ante Sir Percival.  
—Puedes estar segura por esa parte—le dije yo.—Por ahora, al menos, ni tu voluntad ni la mia serán sometidas á nuevas pruebas. Sir Percival ha modifi- cado sus proyectos. El asunto de la firma se ha apla- zado.  
—¿Aplazado?—repitió Laura estupefacta.—¿Quién te ha dicho eso?  
—Me lo ha dicho el conde Fosco, á quien creo que debemos este cambio brusco en las ideas y propósitos de tu marido.  
—Me parece imposible lo que me dices, María. Si, como suponemos, mi firma no se pide más que para que Percival satisfaga una urgente necesidad de di- nero, ¿cómo puede haber aplazado la cuestion?  
—Pues yo creo que sin consultar á nadie podemos conjeturar con tino. ¿No recuerdas de la conversa- cion entre Sir Percival y su abogado que sorprendi en el vestibulo?  
—No recuerdo.  
—Yo sí me acuerdo. Dos soluciones propuso el abo- gado de Sir Percival. La una consistía en hacerle fir- mar el pergamino; la otra en ganar tiempo suscri- biendo pagarés á tres meses. Este último recurso es, sin duda, el que se ha preferido por ahora, y pode- mos abrigar la esperanza de que por algun tiempo nos veremos libres de las pretensiones de Sir Percival. Acaso para entonces podamos contrarrestarlas.  
—¡Oh! María, tus pronósticos son demasiado favo- rables para ser ciertos.  
—Antes, hace poco, celebraba mi buena memoria, y ahora me parece desconfiar ya de ella. Voy á buscar mi Diario, y verás si tengo ó no razon.  
—Sali del cuarto de Laura, y de allí á poco volví con mi libro.  
—Respecto á la visita del abogado, tuvimos ocasion de comprobar que mi memoria no me habia faltado al recordar las dos alternativas para sacar de apuros á Sir Percival.  
—La seguridad de que mi memoria no me habia en-

## SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA  
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN  
PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES  
El 10 de Océid, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extension á Turpan y Tampico.  
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.  
El 30 de Cadix con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los días 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Ha- bana, los mismos días.  
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barce- lona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Harre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Cádiz el 10 de Octubre.

**LINEA DE COLON**  
COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA  
Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.  
El vapor SAN AGUSTIN saldrá de Vigo el 12 de Octubre.

**LINEA DE FILIPINAS**  
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bussire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valen- cia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890.  
De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.  
El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 16 de Octubre.

**LINEA DE BUENOS-AIRES**  
CON ESCALAS EN  
SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes.  
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de Octubre.

**SERVICIOS DE AFRICA**  
LINEA DE FERNANDO POO  
con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz.  
LINEA DE MARRUECOS  
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rberia y Saffi.

**SERVICIO DE TANGER**  
El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas y familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agriculto- res é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

**ADMINISTRACION**  
Un jefe del ejército, retirado, desea administrar por pequeña comision fincas rústicas ó urbanas en la provincia de Madrid.  
Informarán, Administración de EL CORREO, San Marcos, 30, de 5 á 7 de la tarde.  
Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para en- volver.

**EL DUQUE DE ALCIRA**  
NOVELA ORIGINAL  
DE D. RAMON DE NAVARRETE  
Segunda edición  
Se vende á TRES pesetas en las oficinas de La Es- paña Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

**MALES SECRETOS**  
Fiebre, Tisis, etc. Emigración en 23 días con la TRYZOCHOL  
KOCH, frasco, 25 ptas. Monte- ro, 34, 1.ª Madrid, y Farmacias

**Infantes, 5, préstamos**  
alhajas, relojes y ropas medio de saldo. Capas, desde 5 pesetas. Piano Montano en venta.

**Fábrica de guantes**  
Confeciona con los productos más superiores.—Especialidad en medidas.  
3, ESPARTEROS, 3

**LIBROS**

	Madrid.	Provincia.
	Pesetas.	Pesetas.
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
MI mision en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Ad- ministracion de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

## ALMACEN DE ALFOMBRAS SOBRINOS DE RUIZ DE VELASCO

MAYOR, 22 Y 24

Surtido completo en terciopelos, Bruselas y moquetas

Las alfombras que se venden en esta casa, son de gran solidez por sus clases y coloridos, y proceden de las acreditadas fábricas inglesas de Templeton y Crosley.

PRECIOS FIJOS

**PERFUMERIA GELLE FRERES**  
Paris, rue d'Argout, 35  
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO  
**PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA**  
Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia  
El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.  
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.  
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

**ELIXIR**  
CURACION CIERTA  
ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO  
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadog del Estomago y Afecciones generales de las Vias digestivas.  
**Papaina TROUETTE**  
(Pepsina Vegetal)  
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA  
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.  
Deposito en todas las Farmacias.

**LIBROS**

	Madrid.	Provincia.
	Pesetas.	Pesetas.
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
MI mision en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

saber la época en que la señora Vesey iba á venir á Blackwater-Párc.  
Multiplicando las atenciones y deferencias hacia su mujer, me recordaba la época odiosa en que se hallaba en Limmeridge pretendiendo la mano de Laura.  
—Aquello era un mal signo, á mi juicio, para consen- zar; y aún me pareció de peor augurio ver que Sir Percival, sentado después de comer en un rincón del salon, nos seguía con una mirada burlesca, cre- yendo que ni una ni otra sospechábamos nada de su astucia.  
No me queda duda que su repentina escursion ha tenido por objeto ir á Welmingham á tener una en- trevista con la señora Catherick, y temo que la expedicion no haya sido en vano, y que Percival se haya procurado informes para seguir la pista de Ana.  
—Si yo supiera dónde podia encontrar á Ana Ca- therick, me levantaría mañana al amanecer para ir á advertirla.  
—Mientras que me esplico perfectamente la actitud de Sir Percival en estos momentos, el conde, en cambio, se me presenta bajo un aspecto enteramente nuevo.  
—Esta noche, sin ir más lejos, me ha dejado entre- ver en su carácter la nota sensible; ahora bien; yo no sé si los sentimientos del conde serán reales ó fingidos.  
—Hallábase el conde esta noche como desalentado; sus ojos, su voz, expresaban una compasion infinita.  
—Lievaba, como visible relacion entre su elegancia más llamativa y sus sentimientos más profundos, el mejor y más magnifico de los chalecos que hasta hoy nos habia presentado; un chaleco de seda verde mar muy pálido, delicadamente bordado en plata.  
—Su voz tomaba las inflexiones más tiernas; su sonrisa denunciaba una admiracion y una solicitud paternales, cada vez que nos miraba á Laura ó á mí.  
—En un momento en que su mujer le daba las gra- cias por una fineza que acababa de hacerle, el conde cogió la mano de su cara esposa y la acarició, dedi- cándola después un brindis conyugal.  
—¡A tu salud! ¡A tu dicha, ángel mio!—decía el

October 13) FOLLETIN DE "EL CORREO". (F. 88)

de la conversacion mantenida entre Laura y Ana Catherick.  
Sus primeras palabras al entrar en su cuarto, me expresaron la sorpresa que le producía no haber sido llamada á la Biblioteca para comparecer ante Sir Percival.  
—Puedes estar segura por esa parte—le dije yo.—Por ahora, al menos, ni tu voluntad ni la mia serán sometidas á nuevas pruebas. Sir Percival ha modifi- cado sus proyectos. El asunto de la firma se ha apla- zado.  
—¿Aplazado?—repitió Laura estupefacta.—¿Quién te ha dicho eso?  
—Me lo ha dicho el conde Fosco, á quien creo que debemos este cambio brusco en las ideas y propósitos de tu marido.  
—Me parece imposible lo que me dices, María. Si, como suponemos, mi firma no se pide más que para que Percival satisfaga una urgente necesidad de di- nero, ¿cómo puede haber aplazado la cuestion?  
—Pues yo creo que sin consultar á nadie podemos conjeturar con tino. ¿No recuerdas de la conversa- cion entre Sir Percival y su abogado que sorprendi en el vestibulo?  
—No recuerdo.  
—Yo sí me acuerdo. Dos soluciones propuso el abo- gado de Sir Percival. La una consistía en hacerle fir- mar el pergamino; la otra en ganar tiempo suscri- biendo pagarés á tres meses. Este último recurso es, sin duda, el que se ha preferido por ahora, y pode- mos abrigar la esperanza de que por algun tiempo nos veremos libres de las pretensiones de Sir Percival. Acaso para entonces podamos contrarrestarlas.  
—¡Oh! María, tus pronósticos son demasiado favo- rables para ser ciertos.  
—Antes, hace poco, celebraba mi buena memoria, y ahora me parece desconfiar ya de ella. Voy á buscar mi Diario, y verás si tengo ó no razon.  
—Sali del cuarto de Laura, y de allí á poco volví con mi libro.  
—Respecto á la visita del abogado, tuvimos ocasion de comprobar que mi memoria no me habia faltado al recordar las dos alternativas para sacar de apuros á Sir Percival.  
—La seguridad de que mi memoria no me habia en-